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Szerkesztőség él kiadóhivatal: 
Sümegen, Morvát GábOT kihívvkereske- 

déséhen.

Hirdetések egyeltél szerint. 

A nyílt tér tere 1 kereaa.

A felemelt hadisegélyek.
Uj rendszer n hadisegélye­

zésben.
Elkészült végre az új ha- 

disegély rendelet, amely meg- 
vdltoztalja azt a sok anomá­
liái, amely miatt közel négy 
évig méltánytalanul szenve­
dett sok család. A rendelet 
remélhetőleg a közel jövőben 
életbe lép és a gyakorlatban 
mégvalósul, mihelyt az ah­
hoz szükséges technikai fel­
készüléssel végeznek.

A régi rendelet szerint a 
tényleges szolgálatot teljesítő 
katonák hozzátartozói nem 
részesítitek hadisegélyben. Az 
uj rendelet szerint ezeknek 
családjai is megkapják a ha­
disegélyt. Tartalékos, nép­
felkelő és szolgálaton kívüli 
tiszteknek apjuk, anyjuk és 
testvéreik" is rés?ésíSThétnék á 
jövőben -hadisegélyben s kap­
hat segélyt a törvénytelen 
feleség is, ha a hadbavomilt- 
t<H gyermeke van, vagy be­
tegség miatt munkaképtelen.

A községekben lakó csa­
ládok a családtagok száma 
szerint havonta 36 — 200 K 
hadiségélyben részesülnek, 
ezenkívül azoknak, akik bé­
relt lakásban is laknak, lak- 
bérsegély is jár, a családta­
gok száma szerint 10—25 K- 
Pl, egy magányos nő faluhe­
lyen 36 koroifa hadisegélyt 
és 10 korona lakbért fog 
kapni (eddig 17 korona 10 
fillér volt a hadisegély); két 
tagból álló család hadisegélye 
ezentúl havonta 60 korona 
lesz és a lakbér (eddig 34 
korona 20 fillér volt) barom 
tagból álló család, melynek 
eddig 51 korona 30 fillér 
hadisegély jutott, ezentúl 80 
koronát kap és a lakbért. 
A rendezett tanácsú és tör­
vényhatósági városokban a 
hadisegély összege családta­
gok száma szerint 43 —220 
korona, a lakbér 20 50
korona.

Az éj rendelet megszün­
teti a jegyző jogkörét 'a ha­
disegélyeknél, a hadisegély 
jogosultságot és mérvét a 
minden községben alakítandó 
»véleményező bizottság* ál­
lapítja meg, akinek javaslata­

it a polgármester, illetve a 
főszolgabíró dönti el. Megfog 
szűnni a pénzfolyósítás hosz- 
szu várakozási idő tartama 
is, mert a megállapított ha­
disegélyeket a pénzügyigaz­
gatóság nem bírálja felül, 
hanem azt röktön folyósítják.

A főszolgabíró, illetve a 
polgármester döntését meg 
lehet föllebbezni a törvény­
hatóságonként alakítandó »fel­
szólamlás! bizottságokhoz* A 
véleményező bizottságnak öt 
tagja lesz: a négy község­
beli tag közölt nők is lehet­
nek. Szavazati jog nélkül 
még két falubeli tagja lesz a 
bizottságnak és pedig olya­
nok, akik maguk is hadise­
gélyben részesülnek s igy 
gyakorlati szempontból mond­
hatnak véleményt. A felszó-j 
lamlási bizottság elnöke az* 
alispán, nvolc tagját nemre 
való tekintet nélkül a vár­
megye közgyűlése választja.

A nyolc éven aluli gyer­
mekek félsegélye meg fog 
szűnni, s a gvermekek lilán 
is teljes összegű segélyt fo­
lyósítanak. a segélv megál­
lapításánál nem nézik, hogy 
mennyi volt a bevonult napi 
keresete. A keresőket a me 
nviben rá vannak utalva a 
hadisegélvre, nem szabad 
megfosztani a hadisegélytől. 
Elköltözés esetén a fizotési- 
iv alapján minden liu/a von a 
nélkül kifizetik a hadsegélye­
sek járalékait.

Az uj rendelet megállapítja, 
hogy rendkívüli esetekben 
50 ■ 200 korona segély is 
adható és pedig ismételten is. 
Ily rendkívüli esetek a vá­
randós állapot, szülés, bale­
set halálozás elemi csapás. 
A renkivüli segélyt is a vé- 
eményező bizottság utján 

kell kérni, de utalásra a fő­
ispánnak van csak joga.

A vidéki hadsegélyezés 
módját repülő bizottságok 
fogják ellenőrizni. A hadse­
gélyesek mindegvike, amikor 
a hatóságnak módjában lesz 
a fölemelt hadisegélyeket fo­
lyósítani a fölemelt segélv- 
pénzt visszamenőleg 1617. 
év november elsejétől egy 
összegben kapják meg.

Élén áll-e
a héke Ugye, s dőlhet még johhbra 
is, halra is? Kél nyilatkozat 
távilati stílusban megnyugtathat.
A lavina, amely megindult, nem 
fordulhat visszafelé,, legföljebb tia 
etős, nagyon erős akadályhoz ér, 
széthomlik, összeroppan, s saját 
maga semmisül meg. A központi 
hatalmak becsületesen óhajtják a 
békét. Az általános és haladékta­
lan békére nyújtottak alkalmat 
az oroszok kívánságára. Még nem 
tudni, mi lesz a válasz. Hiszen 
érkeztek hírek napokkal ezelőtt, 
hogy az ántanl államok együttes 
választ fognak adni a hereszt-li- 
lowszki felhívásra.

Félre vezetheti e közben Gi osz­
olsz:! got az antant mesterkedő 
diplomáeiója 7 A diplomatákul 
félrevezetheti: Beledugják azt a 
bizonyos darazsat a fülükbe, amely 
zsonghat, téveszthet, de közben 
lábhoz támasztott fegyverrel áll 
ezerkétszáz fmntnyi hosszúságú 
terepen a milliós liagsert-g, amely­
nek képviselői egyszerű szavak­
kal, de annál tartalmasabban be­
jelentik, hogy a katonák n m 
harcolnak és nem is harcolhat­
nak. Nem I,.-lesik a kijelentéshez 
szavakat, amelyeknek több érlel 
met is lehet egyszerre magva 
rázni, mert végeredményében 
ezeknek a szavaknak nem ma­
gyarázatokban, hanem tényekben 
kell érvényesülni, s ez más nem, 
minthogy a katonák nem tini col­
nak és nem harcolhatnak.

Az orosz ember'lavina, a nagy 
tömegében is egyénenként nyil­
vánul, amelyen mái nem h>g a 
harcra ingerlő szó, nincs a tö­
meg le másnak szuggesztiv ereje, 
mint annak az egy szónak : be ke

Fegvven el támadtak négy ev­
vel ezelőtt, hogy megmentsék a 
népeket, a kis nemzeteket, s mi 
kor a legnagyobb nemzet kezé­
ből kiesik a fegyver, hogy bé­
kére nyújtsa, sima arccal, fegy­
ver helyett szóhoz lógnak az an­
gol diplomaták s szavakból mér­
get igyekeznek keverni a szövet­
ségeseik, az egész emberiség 
számára.

Hódítani nem engednek. S mi 
kor nyilvánvalóvá válik, hogy azt 
nem engedik, amit a győző sem 
akar, akkor kiderül, hogy mit je­
lentett előttük a népek megmen­
tése, hogy gondoltak azt ok, akik 
most hódítani akarnak, ha - fegy­
verrel nem bírjak a zöldasztal 
mellett.

A mi küldötteink elmentek 
Brest-Litow.sz.kh», mintha mi sem 
történt voltra Eljöttek az ukiá- 
noki a hajdani Otoszotszág eb 
szakadt sok millióit.ak képviselői 
és láigyalüik tovább. E eljöttek 
maguk az orosz küldöttek is 
Trockij- jal, aki minden hatalmát

o -
ebben a nagy szóban gyűjtötte: 
béke.

Elől a jövő békés kópé, mfligöt» 
tűk az orosz népmilliókból kivá­
lasztott milliók, akik lábhoz ijijt* 
ták a fegyvert. Valemeooytto a 
békét állítják. Ha íöteoteBk a 
fegyvert, merre fordul a oeögc'( 
Arra, ahonnan a becsületes 
ketörekvést látják a győző -ereje 
mellett, vagy ott, ahol elvetettek 
a magvát a forradalmaknak, S. 
amely magvakból a béke .ígére­
teinek virága nyílott.

(\i állatkivitel 
me<

Kizárjak az üzérkedőéi.
A földmivelésOgyi mitrhtitef'Yen- 

(letetet bocsájtolt ki, melyberren­
dezi a szarvasmarha (bivttljftböi^o) 
juh és kecske, (bárány és gödölye) 
adás.vételének kérdését.

Kiterjeszkedik a katonai és é'kl- 
viteti célokra történő vásárlásokra. 
Etrewdetr, hogy' akatöttSság*’«*» 
kivitel részére csakis az 'iÄNet- 
és tMktirinányforgalmi-r.-t.<;’iihMve 
ennek megbízottja bonyolíthat' * le 
vételt. Kivételt képeznek a csapal- 
tesiek, pótkeretek stb. melyek- a 
saját ImsazDkségletüket 'beszerez­
hetik az állomáshelyeiken. De ter­
mészetesen saját legénységük "el­
látásán kivfil, más célra áteogédni 
és elszállítani szigorúan tilos.

Az állatokkal való üzérkedés 
megakadályozására a miniszter el­
tiltja az álfátok másodkézből! ki­
adását • azaz üzérek által váló 
összevásárlásukat és vásárokon 
vagy egyéhb helyen való áruba e 
boesájtásukat.

A szállításra vonatkozólag ki­
mondja a rendelet, — hogyne* 
csakis az »Állat- és takarmányár, 
galtni által kiállított s*áiKa
tűsi igazolvánnyal, történhetik.- Elő 
állatokat szállítás illetőleg beiwa- 
gonirozás — behajózás előli állat­
orvossal kell megvizsgáltatni. 

Igazolvány nélküli szállítást (en­
gedélyez olyan szállítmányok szá­
mára, melyeket a főváros, valamint 
törvényhatósági városok vdjgdhid- 
jaira szállítanak, s melyek esőn 
városok szükségletének fedezésére 
vannak szánva. A megérkezéskor 
azonban a helyi rendőrkapltápy 
köteles gondoskodni arról, hogy 
a küldemény a közfogyasztásnak 
tényleg átadassák.

Miután a miniszter a R. T, Utján 
óhajtja az ország állatszükségletét 
biztosítani, de az ország lenyész- 
állományának megóvásával, 
hívj« a hatóságokat kisérjék OsR. 
T. működését élénk figyelemmel 
és tegyenek javaslatot az álfát- 
álloinány tenyészeti célokkal ereid 
miképpen! kíméletéről mely Jeees- 
tat kiterjedjen arra is, hogy «• 
helyi érdekek szempontjéból a



1918 január 13.

»slksiges mennyiségű vágóállat 
beszerzi« ál elezillllóaa hogyan 
honyolittauák le. A hadsereg rí 
sídre AtttegyfljlSU aton állatokat 
melyek mint tenyásiállatok tény­
leg értékesek és levágaláauk étért 
káros tolna, a tulajdonosuk elad­
hatta tenyésztés céljára. Áronban 
ilyen eladásból a* »Állat és Takar- 
mányforgalmi R.-T.< külön enge­
délyét kell besserem!.

Végül a rendelet éleibe lépésé 
nek napjául e hó 16 át állapítja 
meg.

HIRE k.
— Odor Géza jubileuma. 

Odor Géza kir. tanácsos, znia-» 
egerssegi pénzügyigasgató a na­
pokban ünnepelte hivatalba lépé­
sének negyvenedik évfordulóját. 
Ez alkalomból a pénzügyigazgató­
ság tisztviselői kara és az általá­
nos becsülésben álló pénzügyigaz. 
gald tisztelői lelkes ünneplésben 
részesítették. Az ünneplés a hábo­
rús időkre való tekintettel csak 
szűk keretben folyt le, de rend- 
kívül meleggé tette az az őszinte 
tisztelet és szeretet, amelyben a 
népszerű pénzügyigazgató él.

— Alakuló gyűlés. A sümegi 
közhivatali alkalmazottak beszerző 
csoportja a minisztérium rendelele 
alapján f. hó 6-án újra alakult, 
mert csakis közhivatali álkalma- 
sottak lehetnek tagjai. A gyűlést 
KeUemen Károly dr. reáliskolai 
igazgató elnök nyitotta meg, is­
mertette a gyűlés célját, majd elő­
terjesztette az általa szerkesztett 
alap szabályszervezetet. A gyűlés 
az alapszabályokat elfogadta. A 
tiszti kart és intéző bizottságot 
ekkép alapitotlák meg : Elnök Kel- 
lemen Károly dr.. alelnök Csonka 
Antal, pénztáros Kárlhy János tit­
kár Dehény József, jegyző Haiti 
Ferenc, intéző bizottsági tagok : 
Bán/l Alajos, Bricht Viktor, files 
Károly, Harll István, Kazár Manó, 
Cserny Mária. Dehény József is­
mertette a különféle cikkek beszer­
zéséről történteket, amiket a gyű­
lés helyesléssel fogadott. Miután a 
jelenvoltak Kellemen Károly dr. el. 
nőknek, Csonka Antal alelnöknek 
és Dehény Józsefnek a csoport ér. 
dekében kifejtett fáradságos mun­
kásságukért meleg elismerésüket és 
kőszönetüket fejezték ki, a gyű­
lés szétoszlott.

— Megszűnt a Magyar 
Palzs. A vármegyei sajtónak 
nagy vesztesége var, : a Zalaeger. 
szegen megjelenő Magyar Paizs 
megszűnt. Megölték a háború 
okozta súlyos sajtóviszonyok, a 
nyomdai nehézségek. A lap ne- 
véhez méltóan a magyarságnak 
erős, bátor hangú védelmezője 
volt. A magyar szellem, a magyar 
nyelv terjesztését, minden megnyi­
latkozásában lángoló hévvel szol­
gálta. a magyar ipar pártolásé, 
nak állandó rovatot nyújtott, az 
idegen termékek lérfoglalását ál- 
landóan ostorozta. Örök érdeme 
marad, hogy a nemzet nagy vér. 
tanújának, a megye nagy szülött. 
|<oek, Csdny Lászlónak szobrát 
megteremtette, s hogy a nagy vér. 
•and szobra még nem áll Zala- 
egerszeg egyik főterén, annak a 
háború kitörése az oka. Ilyen sike­
re még nem volt kis heti újságnak !
A lapnak megteremtője és szer­
kesztője, sok számban végig meg- 
irdja Borbély György főgimnáziumi 
tanár volt. Erős, határozott, füg­
getlen lelke ott sugárzott minden

sorában. Borbély kiváló tehetségű 
érdekes zamatos irói egyénisége 
nagy belső becset adott a lapnak 
Elmúlását sajnáljuk, de bízva 
bízunk benne, új éleire támad i 
Magyar Paizs, a magyarság lel 
kés, tüzes harcosa, hálor védel­
mezője.

— Sorozás. Az 1900. évben 
született népf. kötelezettek soro­
zása Sümegen e hó 16. és 17-én 
lesz megtartva. A sümegiek soro 
zása f. hó 17-én reggel 8 órakor 
veszi kezdetét.

— A honvédelmi minisz­
ter uj rendelete a felmen­
tettekről. A vármegyékhez ren­
delet érkezett a honvédelmi mi­
nisztertől, mely közvetlenül érdekli 
a felmentelteket: Kitűnt ugyanis, 
hogy a felmentések bizonyos szá­
zaléka hiábavaló voll, mert a 
nélkülözhetetlennek jelenteti mun 
kás bekerült a menetszázadba, ki­
vonult a fronlra, ahonnan azután 
semmiféle hatósági intézkedés sem 
tudta hazahozni. A bürokratikus 
késedeimeskedés tehát a felmenté­
sek nagy százalékát illtizióriássá 
tette és igen gyakran a legkelle­
metlenebb komplikációkat eredmé­
nyezte. Ezeknek a jövőben elkerü­
lését célozza a miniszter mostani 
rendelele, amely szerint a katonai 
parancsnokság a íóispáni hivatal 
megkeresésére azonnal, a honvé. 
delmi minisztérium rendeletének 
bevárása nélkül tartozik a felmen 
telteket szabadságolni.

—- A katonaság zsírt nem 
vásárolhat. Miután a katonasá­
got zsírral, szalonnával ezentúl 
csakis a Közélelmezési Hivatal 
láthatja el, a hadvezetőség a ka­
tonaságnak szigorúan megtiltotta, 
hogy bárhol is ily 'élelmicikkeket 
vagy erre a célra sertéseket vásá 
Tolhassanak.

— Balatonfüred bérbeadá­
sának jóváhagyása. Tudvaie 
vő, hogy Balatonftiredet a Szent, 
benedekreud egy részvénytársaság­
nak 50 évre bérbeadia A bérbe­
adást a minap a király is jóvá­
hagyta A részvénytársaság, mely 
1918-ban veszi át a fürdőt, nagy­
szabású építkezéseket tervez Bn- 
latonflireden s az építkezések egv- 
részéhez már hozzá is fogtak : 
vízvezetéket építenek, csatornákat 
ásnak, az Erzsébet szanatóriumot 
kibővítik s a modern igényeknek 
megfelelő dielétikus szanatóriumot 
építenek. Tihanyban is szálloda 
készül, a Balaton elhanyagolt köz. 
lekedési viszonyait pedig motor, 
járatok segítségével fogják meg­
javítani.

— Vasúti zsebtolvajlások. 
Hónapok óta közbeszéd tárgyát 
képezi, hogy vidékünkön majdnem 
napirenden vannak a vasúti tol 
vajlások. E felháborító gaztettek 
nemcsak a vasúti csomagok meg. 
dézsmálására vagy teljes kifosztá­
sára irányultak, hanem az utasok 
pénzének ügyes eltüntetésére is.
A zsebtolvajoknak egy szervezeti 
bandája működik itt ; valószínűleg 
Kanizsáról rándulnak ki és még 
hozzá : katonai egyenruhában ga­
rázdálkodnak. Közveszélyes zseb­
tolvajok ezek s az altiszti egyen, 
ruhát is bizonyára jogtalanul vi. 
selik. Egy helybeli polgártársunk 
is érzékenyen károsult. A teljesen 
sötét vonat feljáróját 4-5 katona 
állta el s nem mozdullak onnan 
felszólításra sem, Tessék csak fel­
lépni, be lehet itt jönni szól az 
első udvariasan s a kosarat / elő- 
rehuzta. Mire az utas az udvarias 
katonák segítségével bejutott a

zsúfolt kocsiba, tárcája eltűnt, 
melyet azonban csak itthon 'élt 
észre. Mint legutóbb hiteles forrás- 
hói' értesülünk, Tapolcán elfogtak 
egy társaságot zsebben i.otorászó 
levékenykedés közben. 4 altiszt, 
akiket a környékbeli vn- úti és 
egyéb vendéglősök ismernék, mert 
állítólag majdnem hetenként meg­
jelennek a vidám katonák a ven 
déglőkben, gavnllérosan költenek 
s fizetnek mint a köles. Minden 
utast figyelmeztetünk, hogy pénzét 
ne hordja kabálzsebben, mert ab­
ból az ügyes zsebtolvajok leg. 
könyebben kiemelik

- Rekviráinak. Az ország 
lakossága élelmezésének biztosítá­
sára a kormány rekvirálásí ren­
delt el. Az eljárás folyó hő 10-én 
vette kezdetét Sümegen. A két 
tagból álló rekviráió bizottság 
házrdl-házra járás utján ellenőrzi 
az élelmiszerkészleteket úgy a ter­
melőnél, valamint a fogyasztónál. 
Az ellenőrzés kiterjed az emberi 
táplálkozásra alkalmas összes ter­
mékekre, következőleg a burgo­
nyára is.

— Bevárás! engedély már­
cius 31-ikéig. A honvédelmi 
miniszter felhatalmazta a polgár- 
mestereket és főszolgabirákat, liogv 
mindazoknak, akik a katonai szol­
gálat alól való uj felmentésüket 
vagy meglevő felmentésük meg 
iosszabbitását kérték és erre ja. 
aslatba is hozattak, ha felmen­

tési ügyük idejében elintézést nem 
nyert, már most 1918. március 

1-ikeig érvényes bevárást enge­
délyt adhassanak. Megengedte to­
vábbá, hogy az ez évi december 

l-ig általánosságban felmentett 
ivatásos gőz é.s motorgépkeze- 

iók es fűtőknek felmentése, 
a felmentésükre még to. 
áhbra is szükség van, 1918 feb­

ruár 15 ig meg hossza bbiítassék 
-- Értesítés. A helybeli áb. 

reáliskolában a tanítás fx.br. 4 
kezdődik meg. — A

— Köszönet..........
tak családjának támogatásara jegy - I 
zeit összegei f. hóra befizették : 
Cserny Mária, Csonka Antalné, i 
Farkas Istvánné, Horvát Imre, M. 
Kossá Gusztit vné. — Dr. Ke!le­
men Kár oly né.

Vetőmag a gazdáknak.
A föidmivelési miniszter leiratot 
intézett Zalavvírmegye alispánjához 
amelyben rámutatok arra, hogy 
a gazdák a tavaszi vetőmag szfik- 
zégletüket a rendelkezésükre álló 
készletekből rendszerint fedezhetik 
ugyan, miután azonban mégis le-

i n
óz igaz.gtóság.
A hadbavotuii-

hel, bogy a gazdák megfelelő 
maggal nem rendelkezhetnek, gon 
doskodott arról a miniszter, hogy 
tavaszi árpa. zab, tengeri és kö.
fezből készletek fönlarlassanak 
amelyek elegendők is lessznek 
ha abból c<ak a föltétlenül reá 
s/oru'ó gazdák részesitetnek. Föl­
hívja a miniszter az alispánt, hogy
január hó 15 ig tegyen hozzá je. 
lenlést, hogy zalamegye területén 
van- e föliétlen szükség arra, hogy 
a miniszter tavaszi vetőmagot bo­
csásson rendelkezésre, ha |gen 
számszerűleg jelentse azt is hogy , 
minő és merfnyi vetőmag szűk. 
séges.

Fogászat Sümegen.
Glöckner Károly budapeali fogász 
ki a liú ború alatt a hadra kell se. 
regeknél fogászati Ambulatorium, 
ban működik január hő második 
felében városunkban a Kisfaludy 
szállodában a foghiányban szen­
vedőknek rendelkezésére áll. Kö­
zelebbit a legközelebbi számunk­
ban.

— Hirdetmény. A kinek in- 
gAlmiéit bekehlezett adósság (jel­
zálogkölcsön) terheli, az ezen kfl- 
I iiunénv a község elöljáróságnál 
adóelengedés végett jelentse Be­
jelentéshez a bekeblerési végzés 
elhozandó. - Elöljáróság. ,

l'elelősszerkesztö Morvát Imre. 
Szerkesztőtárs: Németh Böske. 
L-ptul. kiadó: Morvát Gábor.

Aj& inden házi teendőt végző, 
® * i/.letesen főző szerény igé­
it vü tanító x özvegye ajánlkozik 
házvezetőnek, vagy gazda- 
asszonynak — Esetleg irodai 
munkát, levelezést, fogalmazást 
is végez. — Bővebbet levélilég,
özv. Miklósáé Borszövcsök
p. Somlyó vásárhely.
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Fényes kísérő műsor!

Nyomatott Morvát Gábor gyorssajlóján Sümeg en.
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§ Pályázat. §
O A toimegi all s, községi polgári leányiskolánál áthelyezés Q 
® folytán megüresedett X

8 rendes tanítónői állásra 2
W

W pályázatot hirdetünk. ,.z állás a 85.400.,912, számú vkm. O
W rendelettel képest egyenlőre segédtanítónővel tölthető be. #
O Javadalmazása jelenleg 1400 K fizetés, megfelelő lakás- O 
a pé."7;' Az előléptetés a fenti rendelet szerint történik. Pá- Ä O >’,azl'atnak mennyiség- és természettudományi szakból ; 35 
e fíeiso "«I>* és polg. iskolai tanítónők azzal a/ V

xot t.zettseggvl, hogy idegen nyelv és ének kivételével 
inas tantaigyak tanítását is vállalják. A kérvényeket a 

1 községi iskoláslékhez intézve, a polgári leányiskola igaz- O K*,l(<sá«űbo* kell küldeni Pályázati határidő 1918, ja». 30.

Q Községi iskolaszék.


